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Введение 
 

 Операционное или символическое исчисление является 
эффективным аппаратом математического исследования многих 
прикладных вопросов, особенно тех, которые связаны с решением 
линейных дифференциальных уравнений. 

 Известны приложения операционного исчисления в теории 
систем автоматического регулирования, к решению задач 
электротехники, в частности при механическом расчёте 
электроприводов, к исследованию некоторых вопросов радиотехники, 
теплопроводности и механики. По мнению академика А.А. 
Андронова, операционное исчисление является азбукой современной 
автоматики и телемеханики. 

 Создание операционного исчисления и его приложений 
обычно приписывается английскому инженеру-электрику Оливеру 
Хевисайду (1850 -1925), но истоки этого исчисления начинаются ещё 
раннее  с Лейбница. 

Основное достоинство операционного исчисления заключается 
в том, что решение дифференциальных, интегральных и интегро-
дифференциальных уравнений сводится к решению обычных 
алгебраических уравнений, не представляющих большой сложности. 
При использовании теории решения дифференциальных уравнений 
для нахождения частного решения необходимо предварительно найти 
общее решение однородного дифференциального уравнения, затем его 
частное решение неоднородного уравнения, после чего, используя 
начальные условия, находится частное решение дифференциального 
уравнения, удовлетворяющее заданным начальным условиям. При 
использовании операционного подхода сразу находится требуемое 
решение уравнения, удовлетворяющее заданным начальным 
условиям. 

В предлагаемом методическом пособии рассматриваются 
основные вопросы, касающиеся прямого и обратного преобразования 
Лапласа, а также его применения для решения различных уравнений. 
Приводятся задачи для самостоятельного решения.  
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Преобразование Лапласа 
 

 Преобразованием Лапласа функции ( )tx  называется функция 

( ) ( )∫
+∞

−=
0

dtetxpx pt , где p – комплексная переменная. При этом 

функция ( )tx  называется оригиналом, а ( )px  - образом функции 

( )tx . Если x(t) это функция действительной переменной t, то функция 

( )px  есть функция комплексной переменной p. Таким образом, 
преобразование Лапласа отображает функцию действительного 
переменного в функцию комплексного переменного. Соответствие 
между функцией-оригиналом и её изображением будем обозначать 
как ( ) ( )pxtx ⇔ . 

 На функцию-оригинал накладываются следующие 
ограничения: 1) ( ) 0tx =  при 0<t ; 2) ( )tx  интегрируема на любом 

конечном промежутке из [ )+∞;0 ; 3) скорость изменения ( )tx  не 

должна превосходить скорости экспоненты ate , 0>a . 

 Рассмотрим пример. Дана функция-оригинал ( ) tetx 2−= . 
Найти её изображение. Воспользуемся определением: 

 

( ) ( ) ( )

( )
2p

1
ee

2p

1

|e
2p

1
dtedteepx

0

0
t2p

0

t2p

0

ptt2

+
=−

+
−=

=
+

−===

∞−

∞++−
+∞

+−
+∞

−−
∫∫

 

 
 
Для удобства нахождения изображения по оригиналу и 

наоборот изображения наиболее часто используемых функций 
приводятся в таблице 1. 
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Таблица 1. Изображения основных элементарных функций 
№ Оригиналы Изображения 
1. 1 

p

1
 

2. nt  
1

!
+np

n
 

3. t e α±  
αmp

1
 

4. t sinβ  
2 2 β

β
+p

 

5. t cosβ  

2 2 β+p

p
 

6. tsh  β  
2 2 β

β
−p

 

7. tch  β  
2 2 β−p

p
 

8. t sine t βα±  

( ) 2 2p β+α
β

m

 

9. t cose t βα±  

( ) 2 2p

p

β+α
α

m

m
 

10. t net α±  

( ) 1np

!n
+αm

 

11. tt  sinβ⋅  

( )22 2

2

β

β

+p

p
 

12. tt  cosβ⋅  

( )22 2

2 2

β

β

+

−

p

p
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Свойства преобразования Лапласа 
 

1. Свойство линейности. Если ( ) ( )pxtx ⇔  и ( ) ( )pyty ⇔ , то 

( ) ( ) ( ) ( )pypxtytx ⋅+⋅⇔⋅+⋅ βαβα . 

2.  Теорема подобия. Если ( ) ( )pxtx ⇔ , то ( ) 






⇔⋅
αα

α p
xtx

1
, 

0>α . 
3.  Изображение производной. 

 Если функции ( ) ( ) ( )( )txtxtx n,...,, ′  являются функциями-

оригиналами, то ( ) ( ) ( )0xpxptx −⇔′ ; 

( ) ( ) ( ) ( )002 xpxpxptx ′−−⇔′′ ; 
............................................................ 

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )0x...0xp0xppxptx 1n2n1nnn −−− −−′−−⇔ ,  

где ( )( ) ( )( )txlim0x k

0t

k

+→
= . 

При решении практических задач часто приходится сталкиваться с 
ситуацией, когда начальные условия нулевые, т.е.:  
x(0)=x'(0)=…=x(n-1)(0)=0. В этом случае изображение производной 

приобретает вид: ( )( ) ( )pxptx nn ⇔  

4.  Дифференцирование изображения. ( ) ( ) ( )txtpx nn −⇔)( . 

5.  Изображение интеграла. ( ) ( )
∫ ⇔
t

p

pf
dttf

0

. 

6.  Интегрирование изображения. Если ( )∫
+∞

p

dppf  сходится, то 

( ) ( )∫
+∞

⇔
p

dppf
t

tf
. 

7.  Теорема смещения. Для любого 0p   ( ) ( )0
0 ppftfe tp −⇔ . 
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8.  Теорема запаздывания. ( ) ( )pxetx pτ−⇔τ−  для любого 

положительного τ .  
Сверткой двух функций ( )tx  и ( )ty  называется функция 

( ) ( )∫ −=∗
t

dtyxyx
0

τττ . 

9.  Теорема о свертке. ( ) ( ) ( ) ( )pypxtytx ⇔∗ . 

10. Теорема Дюамеля.  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )tytxtyxtytxytxpypxp *0*0 ′+=′+↔

. 
Нахождение оригинала по заданному изображению 

 
Основная задача операционного исчисления заключается в 

нахождении изображения для заданного оригинала и наоборот, 
нахождение оригинала для соответствующего изображения. 

Если ( )px  изображение функции ( )tx , то оригинал ( )tx  можно 

найти по формуле Римана-Мелина: ( ) ( )∫
∞+σ

∞−σπ
=

i

i

ptdpepx
i2

1
tx . 

 Эта формула определяет обратное преобразование Лапласа, 
пользоваться ею довольно трудоёмко, а поэтому оставим её без 
комментариев. Есть другие способы нахождения оригиналов1. Самый 
распространённый – это разложение на простые рациональные дроби 
с последующим нахождением оригиналов с использованием 
приведенной выше таблицы изображений элементарных функций.  
Мы применим этот способ при решении примеров ниже. 

 
Решение задачи Коши для линейных дифференциальных 

уравнений с постоянными коэффициентами  
Для того, чтобы найти решение ( )tx , удовлетворяющее 

начальным условиям ( ) 00 xx = , ( ) 00 xx ′=′ , ..., ( )( ) 1
0

1 0 −− = nn xx ,  

                                                 
1 В приложении 1 приводятся примеры нахождения прямого и обратного 
преобразования Лапласа с использованием пакета программ Mathcad. 
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линейного дифференциального уравнения с постоянными 
коэффициентами 

( ) ( ) ( )tfxaxax n
nn =+++ − ...1

1 , 

где ( )tf  - известная функция, следует применить к обеим частям 
этого уравнения преобразование Лапласа, т.е. перейти к операторному 
уравнению 

( ) ( ) ( ) ( )pfpqpxapap n
nn =++++ − ...1

1 , 

где ( )px  - изображение решения, ( )pf   - изображение функции 

( )tf , а ( )pq  - некоторый многочлен, коэффициенты которого 

зависят от ( )1
000 ,...,, −′ nxxx  и который тождественно равен нулю, если 

( ) 0... 1
000 ===′= −nxxx . Решив операторное уравнение 

относительно ( )px : 

( ) ( ) ( )
( )pl

pqpf
px

−= , 

( ( ) n
nn apappl +++= − ...1

1  - характеристический многочлен 

данного уравнения) и найдя оригинал для ( )px , мы получим искомое 

решение ( )tx . 

Пример. Найти частное решение уравнения ttexxx −=+′+′′ 2  
с начальными условиями 10 =x , 20 =′x . 

Пусть ( ) ( )pxtx ⇔ , тогда из свойства 3  преобразования 

Лапласа следует, что   ( ) ( ) 10 −=−⇔′ xpxpxptx ,  

( ) ( ) 22
00

2 −−=′−−⇔′′ ppxpxpxptx . 

По таблице изображений находим, что 
( )21

1

+
⇔−

p
te t . 

Операторное уравнение имеет вид: 

( )
( )2

2

1

1
122

+
=+−+−−

p
xxppxp , 



 10 

( )
( )2

2

1

1
412

+
=−−++

p
pxpp ,   

( )
( )

4
1

1
1

2
2 ++

+
=+ p

p
xp , 

 

( ) ( ) ( ) ( )2424 1

31

1

1

1

4

1

1

+
+++

+
=

+
++

+
=

p

p

pp

p

p
x , 

( ) ( )24 1

3

1

1

1

1

+
+

+
+

+
=

ppp
x . 

Пользуясь таблицей изображений, найдем частное решение: 

ttt eteetx −−− ++= 3
!3

1 3 . 

Сделаем проверку по начальным условиям. 

( ) 1030
!3

1
0 0003 =+⋅+= eeex , 

( ) ttttt eteeetettx −−−−− −−+−=′ 33
!3

1

2

1 32 . Тогда 

( ) 2130330
!3

1
0

2

1
0 0000302 =−=−⋅−+−=′ eeeeex . 

Проверка по начальным условиям недостаточна для убеждения 
в правильности найденного решения, но если она не получилась, то 
решение заведомо неверно. 

 
 Решение задачи Коши для систем линейных 

дифференциальных уравнений с постоянными коэффициентами 
 
Системы линейных дифференциальных уравнений с 

постоянными коэффициентами решаются совершенно аналогично 
предыдущему пункту.   Отличие будет лишь в том, что вместо одного 
операторного уравнения мы получим систему таких уравнений, 
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которые будут линейными относительно изображений искомых 
функций. 

Пример. Найти решения системы уравнений 





++=′
+=′

−teyxy

yxx

2

2
 при начальных условиях ( ) 20 −=x , ( ) 30 =y . 

Перейдем к операторным уравнениям  








+
++=−

+=+

1

1
23

22

p
yxyp

yxxp
,  

( )
( )








+
+=+

+
=−+−

−=−−

1

43
3

1

1
12

221

p

p

p
ypx

yxp
.  

Решаем с помощью метода Крамера. 

( ) ( )( )1341
12

21 2 +−=−−=
−−

−−
=∆ ppp

p

p
, 

1p

4p6p2

1p

4p6
2p21p

1p

4p3
22 2

x +
++−=

+
+++−=−

+
+

−−
=∆ , 

1

833
4

1

43

1

43
2

21 22

+
−−=−

+
−+=

+
+−

−−
=∆

p

pp

p

pp

p

p
p

y . 

( ) ( )31

462
2

2

−+
++−=

∆
∆

=
pp

pp
x x , 

( ) ( )31

833
2

2

−+
−−=

∆
∆

=
pp

pp
y

y
. 

Приведём полученные изображения к табличному виду с 
помощь разложения на простые дроби: 
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( )
( )( ) ( ) ( )

( ) ( )
=

−+
++−+−+=

−
+

+
+

+ 31

1331

311 2

2

2 pp

pCpBppA

p

C

p

B

p

A

( ) ( )31

2332
2

22

−+
+++−+−−=

pp

CCpCpBBpAApAp
. 

Для x  получим систему 








=+−−
=++−

−=+

433

622

2

CBA

CBA

CA

. Её решения: 

4

1
,1,

4

9 ==−= CBA , т.е. ( ) ( ) ( )34

1

1

1

14

9
2 −

+
+

+
+

−=
ppp

x  . 

По таблице найдём 
t

tt

e
teex

34

1

4

9 ++−= −− . 

Для x  получим систему 








=+−−
=++−

−=+

433

622

2

CBA

CBA

CA

. Её решения: 

4

1
,1,

4

9 ==−= CBA , т.е. ( ) ( ) ( )34

1

1

1

14

9
2 −

+
+

+
+

−=
ppp

x . 

По таблице найдём ttt eteex 3

4

1

4

9 ++−= −− . 

 

Для y  получим систему 








−=+−−
−=++−

=+

833

322

3

CBA

CBA

CA

. Её решения: 

8

5
,

2

1
,

8

19 === CBA , т.е. ( ) ( ) ( )38

5

12

1

18

19
2 −

+
+

+
+

=
ppp

y . 
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По таблице найдём ttt eteey 3

8

5

2

1

8

19 ++= −− . 

Ответ: 








++=

++−=

−−

−−

ttt

ttt

eteey

eteex

3

3

8

5

2

1

8

19
4

1

4

9

. 

Проверка на начальные условия: 

( ) 2
4

1
0

4

9
0 −=++−=x , ( ) 3

8

5
0

8

19
0 =++=y . 

Повторяем, что проверка по начальным условиям недостаточна 
для убеждения в правильности найденного решения, но если она не 
получилась, то решение заведомо неверно. 

 
Решение задачи Коши для линейных дифференциальных 

уравнений с постоянными коэффициентами по формуле Дюамеля  
 
Для того, чтобы найти решение ( )tx , удовлетворяющее 

начальным условиям ( ) 00 =x , ( ) 00 =′x , ..., ( )( ) 001 =−nx ,  
линейного дифференциального уравнения с постоянными 
коэффициентами 

( ) ( ) ( )tfxaxax n
nn =+++ − ...1

1 , 

где ( )tf  - оригинал, нужно решить сначала уравнение  
 

( ) ( ) 1...1
1 =+++ − yayay n

nn  

с начальными условиями ( ) ( ) ( ) ( ) 00...00 ===′= nyyy . Применяя 
к этому уравнению преобразование Лапласа, получим: 

( ) ( )
p

pyapap n
nn 1

...1
1 =+++ − . 

Исходное уравнение в изображениях имеет вид: 

( ) ( ) ( )pfpxapap n
nn =+++ − ...1

1 . 
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Разделив второе на первое, получим 
( )
( ) ( )pfp
py

px =  или 

( ) ( ) ( )pypfppx = . Применив формулу Дюамеля, получаем 
решение:  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )tytftytftx ′=′= ** . 
Пример. Найти решение дифференциального уравнения 

te
xx

+
=−′′

1

1
, ( ) ( ) 000 =′= xx . 

Решим сначала уравнение 1=−′′ yy  при ( ) ( ) 000 =′= yy . В 

изображениях получим: 
p

yyp
12 =− . Решим это уравнение. 

 ( )( ) 1

1

2

1

1

1

2

11

11

1

+
+

−
+−=

+−
=

pppppp
y . По таблице 

найдём:  ( ) tt eety −++−=
2

1

2

1
1 . Тогда ( ) tt eety −−=′

2

1

2

1
.  

По формуле Дюамеля ( )
t

tt

e
eetx

+







 −= −

1

1
*

2

1

2

1
. Найдём эту 

свёртку. 

( )

∫

∫∫

+

−
+

=






 −
+

=

−

−
+−−

t

t
t

t

t
ttt

t

d
e

e
e

d
e

e
edee

e
tx

0

00

12

1

12

1

2

1

2

1

1

1

τ

ττ

τ

τ
ττ

τ

. 

( ) ( )(
)12ln

1ln
2

1
|1ln

2

1

12

1
0

0

+−−

−−+=−−+=
+

−

−
−

∫

t

tttt
t

t
t

e

teeeeed
e

e
e ττ

τ
ττ
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( ) ( )( )2ln1ln
2

1
|1ln

2

1

12

1
0

0

−+=+=
+

−−−
∫

tttt
t

t
t eeeed

e

e
e τ

τ
τ . 

Итак,  

( ) ( )( ( )( )2ln1ln
2

1
)12ln1ln

2

1 −+−+−−−+= −− ttttt eeeteetx , 

( ) ( )( ) ( )
2

1
1

2

1
2ln1ln

2

1

2

1 −−+−+






 −= − teeeetx tttt . 

Ответ: ( ) ( )( ) ( )
2

1
1

2

1
2ln1ln −−+−+= teeshttx tt . 

Проверка. 

( ) ( ) ( ) 0
2

1
01

2

1
2ln2ln00 =−−+−= shx . 

( ) ( )( ) ( ) tt
t

t
t ete

e

shte
echttx

2

1
1

2

1

1
2ln1ln −−+

+
+−+=′ , 

( ) ( ) ( ) 0
2

1
01

2

1

2

0
2ln2ln00 =−−++−=′ sh

chx . 

 
Применение операционного исчисления к решению интегральных 

уравнений 
Пример. С помощью операционного исчисления решить  

интегральное уравнение: 

0)0(',1)0(,sin2))(
)(

()cos(
)(

0
2

2

2

2

===+⋅−+ ∫ xxtdx
d

xd
t

dt

txd t

ττ
τ

ττ . 

Решение. Из свойства 3 преобразования Лапласа получаем 

( ) ( ) ( ) ( ) pxpxpxpxp
dt

txd −=′−−⇔ 22

2

2

00 . 



 16 

Далее, из таблицы 
1

cos
2 +

⇔
p

p
t , 

1

1
sin

2 +
⇔

p
t . Затем из 

свойства 3 преобразования Лапласа получаем: 

( ) ( ) ( ) ( ) =+−=+′−−=+ xpxppxxpxpxptx
d

txd 22
2

2

00)(
)(

τ
 

( ) pxp −+= 12 . Из теоремы о свёртке получаем, что 

( ) ( ) ⇔







+=+⋅−∫ tx

dt

txd
tdx

d

xd
t

t 2

0
2

2

*cos))(
)(

()cos( ττ
τ

ττ  

( )
1

)1(
1 2

2
2

2 +
−=−+⋅

+
⇔

p

p
xppxp

p

p
 

Наше уравнение после преобразований Лапласа примет вид: 

1

2

1 22

2
2

+
=

+
−+−

pp

p
xppxp  или 

1

2
)(

2

2
2

+
++=+

p

p
pxpp . 

Далее, 
1

2
)(

2

23
2

+
+++=+

p

ppp
xpp ⇒

))(1(

2
22

23

ppp

ppp
x

++
+++= . 

Разложим x  на простые дроби. 
 

11))(1(

2
222

23

+
++

+
+=

++
+++

p

D

p

C

p

BAp

ppp

ppp
  ⇒  

DpDpCCpCpCpBpBpApApppp +++++++++=+++ 32322323 2
 Получаем систему, набранную по степеням p . 













=
=++
=++
=++

2

1

1

1

C

DCB

CBA

DCA

 . Решаем её каким-либо способом и получаем, что  

2

1−== BA , 2=C  и 
2

1−=D . 
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Итак, 
1

1

2

12

1

1

2

1

12

1
22 +

⋅−+
+

⋅−
+

⋅−=
pppp

p
x . С 

помощью таблицы оригиналов и изображений найдём решение: 

( ) tetttx −−+−−=
2

1
2sin

2

1
cos

2

1
. 

Проверка.  

( ) 1
2

1
2

2

1

2

1
20sin

2

1
0cos

2

1
0 0 =−+−=−+−−= ex ; 

( ) tetttx −+−=′
2

1
cos

2

1
sin

2

1
⇒ ( ) 0

2

1
0cos

2

1
0sin

2

1
0 0 =+−=′ ex . 

Значения ( )0x  и ( )0x′  совпали с начальными условиями уравнения, 

т.е., вероятно, ответ верен. Ответ:  ( ) tetttx −−+−−=
2

1
2sin

2

1
cos

2

1
. 
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Контрольная работа №8 
 
1. Решить операционным методом задачу Коши для 
дифференциального уравнения: 

1. 
( ) ( ) 10  ,30

6''

=′=
=+ −

xx

exx t

   2. 
( ) ( ) 10  ,00

'' 2

=′=
=′−

xx

txx
 

  

3. 
( ) ( ) 20 ,00

2''' 2

−=′=
+=+

xx

ttxx
  4. ( ) ( ) 10 ,10

3cos''

=′=
=−

xx

txx
   

 

5. 
( ) ( ) 40 ,10

7''' 2

=′=
=++
xx

exxx t

   6. 
( )

( ) ( ) 10 ,10

122'''

=′=
+−=−+

xx

txxx
 

 

7. ( ) ( ) 20 ,30

cossin9''

=′−=
−=−

xx

ttxx
  8. 

( ) ( ) 20 ,10

2'2''

=′=
+=+

xx

exx t

   

 

9. ( ) ( ) 10 ,20

3sin'''2

=′=
=−

xx

txx
   10. 

( ) ( ) 40 ,20
2

sin'2''

=′−=

=+

xx

t
xx

  

 
 
2. С помощью операционного исчисления решить задачу Коши для  
системы дифференциальных уравнений: 
 

1. 

( ) ( ) ;20 ,10

  ,
1

23

=−=




+−=′
++=′

yx

yxy

yxx

      2.

( ) ( ) ;20 ,10 

,
13

=−=




+=′
++−=′

yx

yxy

yxx
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3.  

( ) ( ) ;00 ,10

 ,
92

4

==




+−=′
+=′

yx

yxy

yxx

       4.

( ) ( ) ;10 ,00

 ,
4

12

==




−=′
++=′

yx

yxy

yxx

 

 

5. 

( ) ( ) ;10 ,10

 ,
22

52

==




+−=′
+=′

yx

yxy

yxx

        6. 

( ) ( ) ;20 ,00

 ,
12

152

==




++=′
++−=′

yx

yxy

yxx

 

 

7.  

( ) ( ) ;00 ,20 

,
235

3

==




+−−=′
+=′

yx

yxy

yxx

    8.

( ) ( ) ;20 ,00

 ,
32

143

==




+=′
+−−=′

yx

yxy

yxx

 

 

9. 

( ) ( ) ;10 ,00

 ,
22

162

==




+=′
++−=′

yx

yxy

yxx

     10.

( ) ( ) ;00 ,10 

,
24

132

=−=




−=′
++=′

yx

yxy

yxx

 

 
 
3. С помощью операционного исчисления решить задачу Коши для 
дифференциального уравнения с нулевыми начальными условиями: 

1. thtxx =−'' ;  2. 
te

xx
+

=−
1

1
''' ;  

3. 
21

'2''
t

e
xxx

t

+
=+− ; 4. texxx t cos22'2'' =+− ;  

5. tthxx 2'' =− ;  6. 
cht

xx
1

'' =− ; 

7. 
t

t

e

e
xx

+
=−

1
''' ;  8. 

1
'2''

+
=+−

t

e
xxx

t

;       
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9. 
t

t

e

e
xx

+
=+

3
'''

2

;  10. 
cht

e
xx

t

=− '2'' ;      

 
4.  С помощью операционного исчисления решить следующие 
интегральные уравнения: 

1. 0)0('x,
3

2
)0(x,d

d

)(xd
)t(tcos2)t(x3

t

0
2

2

==τ
τ

τ⋅τ−+= ∫  

2. 1)0(x,d)(x)tcos(2
dt

)t(dx t

0

=ττ⋅τ−= ∫  

3. 1)0(x,d)(x)t(tcos
dt

)t(dx t

0

=ττ⋅τ−+= ∫  

4. 0)0('x,0)0(x,tcos2d))(x
d

)(xd
()tsin(

dt

)t(xd t

0
2

2

2

2

===ττ+
τ

τ⋅τ−+ ∫  

5. 2)0(x,2ttd))(x
d

)(dx
(e

dt

)t(dx 2
t

0

)t( =+−=ττ−
τ
τ⋅− ∫

τ−−  

6. 1)0(x,d)(xe
dt

)t(dx t

0

t =ττ⋅= ∫
τ−  

7. 0)0(x,tsin1d)(x)tsin()t(x
dt

)t(dx t

0

=−=ττ⋅τ−+− ∫  

8. 0)0(x,d)(x)t(4tcos)t(x
t

0

=ττ⋅τ−−= ∫  

9. 12)0('x,0)0(x,d))(x
d

)(dx
(e4

dt

)t(xd t

0

)t(
2

2

==ττ+
τ
τ⋅= ∫

τ−−  
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10. 

5

1
)0('x,

5

1
)0(x

,tsind))(x4
d

)(xd
()t(2cos)t(x

dt

)t(dx t

0
2

2

=−=

=ττ+
τ

τ⋅τ−−+ ∫
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Приложение 1 
Для ускорения решения многих теоретических и прикладных 

задач целесообразно использование средств вычислительной техники 
с соответствующими пакетами прикладных программ. Наибольшее 
распространение получил пакет программ Mathcad, позволяющий 
записывать формулы в привычном виде и сразу же получать числовые 
или символьные результаты. Данная программа имеет ресурсы для 
нахождения прямого и обратного преобразования Лапласа для 
заданной функции-оригинала или изображения соответственно. 

Приведём фрагменты программ, в которых находится 
изображение для заданного оригинала f(t) и наоборот. 

f t( ) sin t( )( )
2:=  

 

f t( ) laplace t,
1

2 s⋅
1

2

s

s
2

4+
⋅−→  

 
Аргументом изображения является переменная s , в отличие от более 
распространённой переменной p . 

f p( )
p 1−( )

p
3

4p−
:=  

f p( ) invlaplace p,
1

4

1

8
e
2 t⋅⋅

3

8
e

2− t⋅⋅−+→  

В операторе invlaplace надо указать функцию ( )pf  и аргумент этой 
функции p . 
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